Основная образовательная программа основного общего образования 
Основная образовательная программа основного общего образования муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №4 г. Новозыбкова» разработана в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования  к структуре основной образовательной программы (Приказ Министерства просвещения РФ от 31 мая 2021 года № 287 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования»), определяет цели, планируемые результаты, содержание и организацию образовательного процесса при получении основного общего образования и направлена и индивидуализацию обучения подростков, формирование общей культуры, духовно-нравственное, социальное, личностное и интеллектуальное развитие обучающихся, саморазвитие и самосовершенствование, обеспечивающее социальную успешность, развитие творческих способностей, сохранение и укрепление здоровья обучающихся.
Основные компоненты программы создают условия для самостоятельной реализации учебной деятельности, обеспечивающей социальную успешность, развитие творческих способностей, саморазвитие и самосовершенствование, сохранение и укрепление здоровья обучающихся.
ООП ООО  выполняет следующие функции:
· структурирует содержание образования в единстве всех его составляющих компонентов – содержательных, методологических, культурологических, организационных;
· определяет педагогические условия реализации содержания образования, требования к объему, темпам и срокам прохождения учебного материала;
· определяет подходы к содержанию и формам реализации контрольно-диагностической функции, базирующейся на современных мониторинговых технологиях оценки качества образования;
· определяет ресурсы эффективности образовательной деятельности: уровень профессионально-педагогической подготовки коллектива, состояние образовательной среды школы, уровень методической обеспеченности образовательной деятельности, степень информатизации образовательной деятельности.
ООП  ООО  предусматривает:
· выявление и развитие способностей обучающихся через систему проектно-исследовательских технологий, активной социальной практики;
· участие обучающихся и их родителей, педагогов и общественности в развитии внутришкольной социальной среды;
· проектирование образовательной деятельности на принципах системно-деятельностного подхода;
· создание условий для самореализации обучающихся в разных видах деятельности.

В  2024-2025 учебном году программа реализуется в 5-9  классах.
