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История создания заповедника.
Вопрос о необходимости охраны Брянского лесного массива и, в частности об организации государственного заповедника впервые прозвучал в далёком 1959 году. Тогда в газете «Литература и жизнь» была помещена заметка И. Дебрина «В защиту Брянского леса». Редакция газеты направила эту заметку Глав. охоты РСФСР, в ведомство которой раньше входили заповедники.   
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Таким образом,  за 30 лет до создания заповедника  были подготовлены обоснованные предложения.  

В итоге такого длинного пути Постановлением Совета Министров РСФСР №492 от 14 июля 1987 года был организован заповедник «Брянский лес» на площади 11778 га.  В период с 1988-2006 гг. граница заповедника изменялась, и сейчас увеличена до 12186 га. Вокруг заповедника была организована охранная зона площадью около 9000 га.

Флора и фауна заповедника.
Большое разнообразие флоры и фауны заповедника объясняется причудливым сочетанием различных географических зон: таёжных и широколиственных лесов, лесостепи.
 По моховым болотам здесь произрастает так называемая ледниковая флора: ива лапландская, болотный мирт. Особенно интересны северные орхидеи «Брянского леса». В заповеднике орхидные представлены 19 видами, в том числе и видами, занесёнными в Красную книгу
Венерин башмачок
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Заповедник и сопредельные территории дают спасительный приют многим видам животных. На реке Неруссе живут выдры, а многочисленные ручьи и заводи освоены бобры. Здесь обитает 6 видов птиц, занесенных в Красную книгу: чёрный аист, змееяд и другие. 

Брянский лес – место, где встречается 7 видов европейских дятлов. Совершенно обычны северные виды птиц: мохноногий сыч, глухарь; а рядом с ними уживаются южные жители: большая белая цапля, золотистая щурка и др.
Большая белая цапля
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По материалам с сайта заповедник «Брянский лес»
Подготовила: Приходько Дарья, уч-ся 8 класса

По страницам Красной книги.
Чёрный аист.

Несколько меньше белого. Голова, шея, спина и хвост черные, брюшная сторона белая. Близости человека избегает и придерживается более глухих и малопосещаемых мест. Очень осторожная и молчаливая птица. За последние 10 лет чёрный аист обнаружен в Выгоническом, Суземском, Трубчевском районах. Большую работу по изучению поселений чёрного аиста провёл первый директор заповедника «Брянский лес» А. В. Шпиленок.

 Вес птицы около 3кг, длина каждого крыла в среднем 97см, размах крыльев до 190см. Оперение чёрное, с небольшим зелёным и фиолетовым отливом, и только нижняя часть тела белая. Клюв, ноги, кожа вокруг глаз и горло красное. Молодняк окрашен менее ярко, в бурый цвет. Гнездится отдельными парами. Поселяясь в долинах рек или вблизи болот, чередующихся участками леса. Гнездо расположено на дереве и используется несколько лет. 
Питается в основном рыбой, мелкими водными позвоночными и беспозвоночными животными, кормится на мелководьях, заливных лугах и поблизости водоёмов. На зимовках, помимо перечисленного кормится мелкими грызунами. Крупными насекомыми, реже змеями и ящерицами.

Чёрный аист, как, и белый, подаёт голос крайне неохотно и редко. Как правило, в полёте издаётся громкий крик, который можно передать как «че-ли» или «чи-лин», тихо переговаривается на гнезде. Клювом стучит редко.

В зоопарках были попытки скрестить черного и белого аистов. Нередки случаи, когда самец черного аиста, находясь в одном вольере с самкой белого аиста, начинает за ней ухаживать. Однако вывести гибридных птенцов этим двум видам невозможно из-за сильного различия в брачных ритуалах.

Чёрный аист на марках СССР, Беларуси и Казахстана
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По материалам Красной книги.

Подготовила: Рашидова Камила, учащаяся 8 класс
А это интересно!

Почему дятел долбит дерево?


Большинство из нас думает, слыша стук дятла по дереву, что он портит его, откалывая щепки. Но всё как раз наоборот. Дятел помогает дереву выжить. Прежде всего, дятлы – птицы, обитающие на деревьях. 

На деревьях они и питаются. Под корой деревьев спрятаны жучки. Дятел достаёт их по нюху, хотя снаружи их не видно. Дятел пробивает ыру именно в том месте, где насекомые находятся, и съедает их. В большинстве случаев эти насекомые вредны для дерева. Как же удаётся добраться дятлу до насекомых внутри дерева? Одна причина в том, что клюв дятла очень острый и сильный, напоминающий долото.
У дятла уникальный язык. У некотых видов он в два раза длинней, чем вся голова. Язык в сечении круглый, твёрдый на конце с крохотными зубчиками по краям. В клюве язык скручен, как пружина. Когда дятел достаёт насекомое из дерева, он может засунуть язык глубоко в дупло. Дятел долбит не только живые деревья. Он пользуется своим клювом-долотом для выдалбливания дыр в погибших деревьях. Там дятел устраивает гнездо. Иногда эти птицы делают два отверстия, как будто вход и выход. Это даёт возможность дятлу сбежать, если заглянет в гнездо непрошенный гость.
Подготовила:  Кравченко Екатерина

7 «А» класс
Нашим малышам.

Загадки про животных
Пришли мужички без топоров,
Срубили избу без углов.
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Прыгун – трусишка:

Хвост коротышка,

Глазки с косинкой,

Ушки вдоль спинки, 
Одежда в два цвета-

На зиму, на лето.
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Меня слепым зовут всегда. 

Но это вовсе не беда.
Я по землёй построил дом.

Все кладовые полны в нём.
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Мой белый брат во льдах живёт,

И рыбу ест морскую,

А я люблю пчелиный мёд

И ягоду лесную.
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Есть на речках лесорубы,

В серебристо-белых шубах.

Из деревьев, веток, глины

Строят прочные плотины.
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В этих клеточках, как в ветках деревьев, спрятались птички.
Найдешь их всех?
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История создания заповедника.


По страницам Красной книги.


А это интересно!


Нашим малышам.








Матушка – весна.


Идёт матушка весна,


Отворяйте ворота,


Первый март пришёл-


Всех детей провёл;


А за ним апрель-


Отвори окно и дверь;


А уж как пришёл май 


Сколь хочешь гуляй.





Русский фольклор.
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Над выпуском работали: Приходько Дарья  Кравченко Екатерина              Адрес: Брянская область, г. Новозыбков Фото: взято с сайта «Заповедник Брянский лес»                                                   ул. Ломоносова 39 А, телефон 3-42-61.


Рисунки: Рашидова Камила
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