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Пояснительная записка.
Есть такие места в необъятной России,

 Что на картах больших и не сыщешь.

По – особому небо здесь кажется синим, 

По – особому пахнут здесь вишни.

Это место, где ты появился на свет, 

Назвают частенько провинцией.

Только края прекраснее нет – 

Он всегда для нас будет единственным!
   У каждого человека, живущего на земле, несомненно, есть место, которое дорого ему всю жизнь – место, где он родился, впервые увидел небо, услышал тёплые и простые слова, нашёл верных и преданных друзей. Место, где близок и знаком каждый уголок, где знаешь, что здесь, в родном краю, тебя встретят и обогреют. Таким местом для нас является наша малая родина. 

   Каждый из нас называет малую родину своей – так мы выражаем патриотическое чувство любви к ней. Прочной основой чувства патриотизма является глубокое познание географии родного края, особенностей его природы, важных экологических и других проблем. Нужно всегда помнить: как ни глубоки знания, почерпнутые из учебников и книг, они не заменят собственных наблюдений. Глубокое и осознанное изучение родного края обобщает внутренний мир, делает человека наблюдательным, а жизнь ярче. 
   Данная работа, преследует ряд целей и задач.

А) Образовательную – расширение знаний об объектах и процессах окружающей нас природой.
   Здесь важно не просто сообщить слушателям информацию о живой и неживой природе, но и научить их самих наблюдать и замечать явления природы, видеть прекрасное и удивительное в самых обычных живых объектах, заинтересовать их и побудить к дальнейшему самостоятельному изучению природоведения, биологии и экологии.
Б) Развивающую – личностное развитие ребёнка, развитие познавательных интересов и мотивации к творчеству.
В) Воспитательную – способствовать воспитанию экологической культуры поведения человека на природе и важность коренного изменения взаимоотношений Человечества и Природы.
   Экологический маршрут может использоваться для проведения занятий с учащимися разных возрастных групп: младшими школьниками (1 -4 классы) – для уроков природоведения, первичного ознакомления с природой родного края;

школьниками (5 – 8 классов) – для уроков биологии и экологии, а также для занятий в кружках и секциях естественного цикла;  учащимися (9 – 11 классов), для уроков общей биологии,  индивидуальной исследовательской деятельности.

   Разработанный экологический маршрут может быть использован учителями: истории – по пути следования маршрута можно увидеть исторические памятники,  ИЗО – для уроков на открытом воздухе по рисованию пейзажей и отдельных природных объектов, географии – для наглядного усвоения основ картографии и составления планов местности, ОБЖ – для оказания первой медицинской помощи в условиях похода.  Однако эти возможности экологического маршрута здесь не рассматриваются.
2. Экологический маршрут.
   Маршрут проходит по окрестностям города Новозыбкова, представляет интерес в биологическом и экологическом отношении, т. к. не только рассматривает виды экзоты встречающиеся на территории города, но и разнообразные  биоценозы. На пути следования маршрута есть места, где  проявляется  негативное антропогенное воздействие, что тоже помогает вести занятия по экологии с учащимися, на примерах бережного отношения к природе. Разнообразие флоры и, в меньшей степени, фауны, позволяет проводить тематические  экскурсии школьной программы.
   Общей  протяжённостью 6 - 7 км, что довольно много для проведения экскурсий среди учащихся младших классов (поэтому для экскурсий в младших кассах  используется лишь часть тропы). Для уроков на открытом воздухе по определённым темам нет необходимости проходить весь маршрут целиком.   
   Общая продолжительность по данному маршруту составляет 2 – 2,5 часа; такие экскурсии возможны лишь со старшеклассникам (при работе над экологическими проектами). В остальных случаях можно использовать лишь часть экологического маршрута.
   Методы используемые для изучения экологической тропы: наблюдения, сравнительно – географический, экспериментальный и другие.

 
3. Выбор станций

Для изучения объектов окружающей среды были выбрано девять  станций (таблица 1)
   Таблица 1 - Станции маршрута «ул. Ломоносова – Городской парк».

	№ остановки, её название и адрес
	Объекты изучения
	Что наблюдать

	№1 

Ул. Ломоносова 27
	Уксусное дерево
	Растение долгожитель.

	№2. Территория дома культуры «им. Калинина»


	Каштан конский 
	Растение долгожитель (возраст 80 лет)

	№3 Территория оз. Карна


	Тополя долгожители
	Растение долгожитель. Роль в природе.
Прогноз дальнейшего существования экосистемы, изучение лишайников,

	№4 оз. Карна


	Экосистема озера.
	Флору и фауну оз. Карна.
Определение бентоса, поясности водной растительности по глубине.

	№5  ул. Ленина (район музыкальной школы)

	Голубые ели
	Растение экзот.

	№6 Район кинотеатра «Октябрь»

	Маньчжурский орех
	Растение экзот.

	№7 ул. Красная
	Берёзовая роща 
	Положительная роль берёзовой рощи, как результат антропогенной деятельности человека.


	№8 ул. Гагарина
	Грецкий орех
	Растение экзот.

	№ 9 Городской парк
	Липы долгожители
	Искусственный биогеоценоз. Его ландшафтная роль и вклад в компоненты биоценоза (птицы). Оценка деятельности человека.


4. Описание маршрута.
      Первая станция - экологического маршрута находится в 3 минутах ходьбы от МБОУ «СОШ №4». Здесь можно познакомить экскурсантов с уксусным деревом. 
 Уксусник, сумах оленерогий (Rhus thyphina), один из видов рода сумах семейства сумаховых. Дерево высотой до 10—12 м. Листья крупные, непарноперистые, осенью краснеющие. Цветки однополые, мелкие, в густых опушенных метельчатых соцветиях. Плоды — красноватые опушенные костянки. Родина — восток Северной Америки. Культивируют У. д. в садах и парках; в России широко распространено в культуре в Европейской части, а также в Средней Азии. Листья и кора содержат таннины и идут на дубление кож. Плоды кисловатые (отсюда название), используются для приготовления напитков.
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   Вторая станция  – дом культуры Им. Калинина.

На территории дома культуры произрастает каштан конский - долгожитель.

Конский каштан обыкновенный — дерево высотой до 36 м с низко опущенной раскидистой широкоовальной куполообразной кроной. На старых деревьях наружные ветви часто повисают.

Ствол правильной цилиндрической формы с тёмно-коричневой пластинчатой корой.
Корневая система мощная, со стержневым главным корнем и сильно развитыми боковыми корнями, благодаря чему это дерево достаточно ветроустойчиво. В корневых волосках есть бактерии, усваивающие азот воздуха, поэтому деревья успешно растут на сравнительно бедных азотом почвах. Молодые побеги и сеянцы толстые. Почки крупные, клейкие, красно-бурые.

Листья супротивные крупные, до 60 см, пальчато-сложные с 5—7 листочками; каждый листочек 13—30 см в длину, 3—10 в ширину, обратнояйцевидный, к основанию клиновидно-суженный. Средний листочек крупнее боковых, черешок очень длинный, 15—20 см.

Цветки в конечных прямостоячих конусовидных метёлках размером 10—30 см, белые, как правило, с небольшими жёлтыми пятнами или крапинками. В каждой метёлке от 20 до 50 цветков. Цветёт в мае после распускания листьев. Цветки обладают интересным свойством: жёлтые пятнышки на  лепестках  после прекращения выделения нектара меняют цвет на красный. Это служит сигналом насекомым-опылителям, и они перестают посещать такие цветки.

   Станция третья – тополя долгожители, произрастающие вдоль  озера. Тополь из семейства ивовых,  ценнейшая древесная порода, широко применяемая в лесном хозяйстве и зелёном строительстве. Латинское название тополя - популюс - означает “народ”, дерево, всегда живущее рядом с человеком. Это дерево – самое устойчивое при загрязнении атмосферы. Тополь выдерживает большие концентрации выхлопных газов автомобилей, производственных выбросов. Самая главная ценность тополя состоит в очищении воздуха от пыли и оксидов углерода: одно дерево тополя за 5 месяцев (май-сентябрь) поглощает 45 кг углекислого газа, а 300 молодых тополей за лето задерживают на листьях до 400 кг пыли. Это растение двудомное: на одних растениях развиваются женские цветки, которые дают семена с пухом для расселения, на других развиваются мужские цветки. Некоторые селяне негодуют по поводу тополиного пуха, но если сажать на улицах тополя с мужскими цветками, пуха не будет. Тополь широко используется в озеленении и в лесных посадках. Он относится к быстро растущим и морозоустойчивым породам деревьев. Такая форма жизни, как деревья, сегодня по праву называются легкими планеты, т.к. они вырабатывают гигантское количество кислорода, делая это ежедневно.
   Станция четвертая – озеро Карна.
Озеро Карна - особо охраняемая природная территория, гидрологический памятник природы, расположено в центре г. Новозыбкова. Площадь зеркала воды 2,5 га. Это озеро-пруд образовано р. Карной. Ниже по течению поставлена плотина шириной 20 м. Максимальная глубина вблизи плотины более 4,5 м. Берега озера пологие, в юго-западной части округлые. Озеро продолговато-овальное, вытянуто с северо-востока на юго-запад. Дно озера илистое. Иловые отложения формируются из остатков отмерших растений и животных. Озеро Карна в 90-е годы было спущено и очищено и в настоящее время находится в хорошем состоянии. В нижней его части проживают лебеди, дикие и мускусные утки. Здесь можно проследить за размножением лягушек: откладкой икры, развитием головастиков, их метаморфозом. Очень интересно рассматривать под микроскопом и икру лягушек; если собрать ее сразу после нереста и поместить в банку, вы сможете наблюдать весь процесс дробления яйцеклетки и формирования личинки.
 Берега поросли влаголюбивыми растениями: осокой, камышом, тростником; в воде можно обнаружить различные водоросли, их можно взять  с собой, чтобы рассмотреть под микроскопом. Очень интересно рассматривать под микроскопом и икру лягушек; если собрать ее сразу после нереста и поместить в банку, вы сможете наблюдать весь процесс дробления яйцеклетки и формирования личинки.
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   Стация пятая – улица Ленина – ДМШ – голубые ели.
Естественный ареал вида — запад Северной Америки от юго-востока штата Айдахо на юг через штаты Юта и Колорадо до Аризоны и Нью-Мексико. Произрастает на высотах 1750-3000 метров. Чаще всего растёт в горных долинах вдоль рек и ручьёв, где почва более влажная. Вид весьма распространён, охранный статус оценивается как с наиболее низкой угрозой. Ель голубая представляет собой вечнозелёное хвойное дерево, высотой 25—30 м, редко до 46 метров. Диаметр ствола — до 1,5 метров. Кора тонкая, чешуйчатая. Крона узкоконическая у молодых деревьев, у старых деревьев становится цилиндрической. Хвоя длиной 15—30 мм, ромбической формы в сечении. Цвет иголок от серовато-зелёного до ярко голубого.  Шишки слабо цилиндрические, длиной 6—11 см и шириной в закрытом состоянии 2 см, в раскрытом состоянии до 4 см. Цвет шишек от красноватого до фиолетового, зрелая шишка светло-коричневая. Семена чёрные, длиной 3—4 мм со светло-коричневым крылом длиной 10—13 мм.
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 Станция шестая – район кинотеатра «Октябрь» (маньчжурский орех).

Маньчжурский орех (Juglans manshurica), листопадное однодомное дерево семейства ореховых.
Естественный ареал маньчжурского ореха — Маньчжурия (северный Китай), Дальний Восток (Приморье и Приамурье), Корейский полуостров, где орех произрастает в смешанных лесах, соседствуя там с лиственницей, сосной и кедром.

Преимущественное произрастание маньчжурского ореха в природных условиях совместно с хвойными породами может быть объяснено тем, что хвойные оказывают положительное влияние на орех. Доказано, что водная вытяжка из листьев, коры и древесины лиственницы ускоряет прорастание семян и развитие саженцев маньчжурского ореха.

Маньчжурский орех представляет собой дерево высотой до 25 метров с широкораскидистой ажурной кроной. Доживает до 250 лет. Растет быстро, годичные приросты ветвей могут достигать 2 метров. Кора ствола и старых сучьев темно-серая, местами черная, глубоко бороздчатая. Кора молодых ветвей светло-серая, гладкая.
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   Станция седьмая – улица Красная (стадион «Труд») – берёзовая роща. Положительный результат антропогенного воздействия человека на природу.
Берёзовая роща, высажена в 1956 г. по инициативе А.И.Ерохина. Расположена в западной части города, недалеко от центра. Самая большая площадь Новозыбкова. По своим размерам (260Х450 м) она превосходит не только центральную плоцадь города (пл. Октябрьской революции), но и Красную площадь в Москве (100Х430 м). Однако, в результате легкомысленных градостраительных решений от собственно площади пости ничего не осталось: здесь расположились городской парк культуры и отдыха, стадион «Труд» и берёзовая роща. 
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 Станция восьмая  - улица Гагарина, дом 16 - грецкий орех.
В диком состоянии грецкий орех растёт в Закавказье, особенно в западной части, а также в Талышских горах. Грецкий орех растёт в северном Китае, в северной Индии, на Тянь-Шане, в Иране, в Малой Азии и Греции. В Западной Европе он считается одичалым, но разводится ещё до широты 56° с. ш. 
Ствол покрыт серой корой, ветви образуют обширную крону.  Листья сложные, непарноперистые, состоящие из четырёх, шести и восьми пар удлинённо-яйцевидных листочков; они бывают от 40 до 70 мм длиной, распускаются одновременно с цветками.

Цветки мелкие, зеленоватые, однодомные. Тычиночные цветки собраны висячими серёжками, пестичные расположены на верхушке однолетних ветвей, одиночно или группами.

Плоды — крупные односемянные костянки — имеют толстую кожисто-волокнистую кожуру и крепкую косточку; при наступлении зрелости кожура плода, высыхая, лопается на 2 части и сама собой отделяется, косточка сама собой не раскрывается.
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   Станция девятая – городской парк.
В парках, садах и лесопарках мы видим, прежде всего существенное звено в системе связей человека с природным окружением. Главной целью парков является создание для человека пространственной среды, обладающей всеми функциональными, эстетическими и экологическими свойствами, ролью птиц в биоценозе.
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4. Организация экскурсий.
Здесь приводятся примерные темы экскурсий для 3 групп слушателей: младших школьников, учащихся среднего звена, старшеклассников.
Тексты рассказов должны составлять сами учителя, ведущие экскурсию или урок на открытом воздухе (желательно учитывать темы школьной программы, чтобы пройденное на уроке было наглядно проиллюстрированно во время экскрсии).

Младшая возрастная группа (1-4 классы).

Экскурсия для младших школьников рассчитана на 45 минут, т.е. равна по продолжительности одному уроку. Рассказ должен строиться на основе первоначальных знаний по природоведению, экологии, ботаники, зоологии; необходимо показать красоту родной природы, вред, который может нанести ей человек соими необдуманными поступками.
Список примерных экскурсий на экологическом маршруте в 1- 4 классах:
- Осенние явления в жизни растений.

- Жизненные формы растений. Знакомство с основными видами деревьев по маршруту следования.

- Насекомые вредтители деревьев и кустарников  и другие.

Средняя возрастная группа (5- 8 классы).

Экскурсии для данной группы учащихся рассчитана на 1,5 часа, это время позволит пройти большую часть тропы, включая станции № 5, 6, 7. Наиболее интересные в биологическом и экологическом отношении, т. к. школьная программа этих классов включает изучение ботаники и зоологии.
Список примерных экскурсий на экологическом маршруте в 5 -8  классах:

- Воздействие человека на экосистемы.

- Насекомые – вредители деревьев и кустарников.

- Эмбриология. Развитие лягушки. (легко проследить на примере собранной в водоёме икры).

- Типы листьев.
Старшая возрастная группа (9 -11 классы).

В случае учеников старших классов экскурсия может охватывать весь маршрут экологической тропы, т. е. 2 -2,5 часа. Акцент должен делаться на изучение общей биологии и экологии, а также на самостоятельную, исследовательскую деятельность учащихся. Объекты экологической тропы могут служить хорошей иллюстрацией к таким темам по общей биологии и экологии, как:
- Современная система растений (грибы и лишайники, низшие растения – водоросли, высшие споровые)

- Современная система животных (простейшие, кольчатые черви, моллюски и т.д.)

- Сезонные ритмы жизни организмов. Фенология. И другие.

Для самостоятельного выполнения учащимися исследовательских проектов следует выбирать темы, достаточно узкие, чтобы балы возможность полнее их осветить.

Заключение.
   Создание учебных экологических маршрутов (троп) способствует повышению научного уровня школьного образования. Знания, которые учащиеся получают на маршрутах, тесно связаны с программным материалом; они помогают расширять и углублять знания, полученные на уроках. Главное же состоит в том, сто дети овладевают умениями применять на практике знания из разных предметов в комплексе, постигая неразрывное единство природной среды и человека.
   На учебном маршруте обучение и воспитание сливаются в единый процесс. Школьники усваивают здесь не только знания о природной среде, но и этические и правовые нормы, связанные с природопользованием. Именно такие маршруты постоянно создают условия для сочетания мысли, чувства и действия. А такой сплав – важнейшее условие воспитания убеждений личности, её мировоззрения.
   Работа на маршруте помогает реализовать связь обучения с жизнью, с трудом людей, воспитывает у школьников трудолюбие и уважение к труду. Ребята не только расширяют свои знания, но постигают естественнонаучные знания человека к окружающей среде. Они учатся комплексно прогнозировать экологические следствия деятельности человека, в том числе своей и своих товарищей.  Создание учебных маршрутов помогает гуманизировать уроки. Все знания, навыки, умения, чувства, убеждения, которые формируются в ходе занятий, направлены на решение – оптимизации человека с природной средой.
Эколого – краеведческий маршрут (тропа) – это перспективная учебная территория, где формируются гражданские качества, активная жизненная позиция.
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Схема маршрута.













                                                                                                                                                                      
                                                                                                        
Условные знаки.
         - уксусное дерево                   - Маньчжурский орех
         - каштан конский               - Грецкий орех                                                              
         -    голубые ели                         - Берёзовая роща
        
         - тополя
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